

Bolševici zahájili nyní v Rusku éru hrůzovlády

Úspěchy československého vojska zlomily páteř síly bolševiků.

Stockholm, 13. září. — Červenec a srpen byly měsíce hrůzy v Rusku a nikdy nebudou zapomenuty osobami, které sledovaly vývoj událostí ve dvou velkých městech ruských, Petrohrade a Moskvě. Bolševici ve své hrůzovládě pokusili se zastřelit anebo uveznit všechny osoby, které nesouhlasily s jejich snahami po udržení kontroly nad hroutícím se Ruskem. Září pravděpodobně bude horším měsícem, neboť opozice strany v důsledku zoufalství získávají na síle. Životy příslušníků protibolševických stran jsou nejisté všude v Rusku a všude vystávají lidé se zbraní v ruce, aby bránili se proti libovůli tak zvaných komisí ku potlačení revoluce, které nechávají stříleti měšťáky ve velkém.

Leon Trocký, bolševický ministr války, nepochybně je rozhodnut nepodstoupit, aby diktátorství proletariátu potkal osud prozatímní vlády, která padla pro svoji ohleduplnost k odporcům. Kerenský odepřel obnoviti trest smrti a vláda jeho padla takřka bez ztráty života. Ale pád bolševiků neobejde se bez strašlivého krvoprolití. Lenin, Trocký a Šverdlov, triumvirát bolševických vůdců, nepochybně jest rozhodnut bojovati do posledního okamžiku a budou klásti odpor, dokud jediný voják jim zůstane věrným.

Trocký prohlásil ve svých řečích, že Moskva bude proměněna v prach a popel, nežli se vzdá. — Jaroslav, 160 mil od Moskvy, byla zničena ohněm, poněvadž postavila se na odpor bolševikům a podobný osud potkal též Vologdu. V Moskvě každé noci ozývají se hromadné výstřely v okolí vězení. To popravějí čtyři odstraní odpůrci bolševiků ve velkém. Marie Spiridovna prohlásila, že vláda bolševiků je tyranstevnější než vláda careva. Prohlásila i to, že když bolševická hrůzovláda sotva započala. Dr. Karl Helfferich, německý vyslanec v Moskvě, odebral se do Berlína a sdělil, že Moskva je v stavu anarchie a že německé vyslanectví nemůže tam dále zůstati. Dva úklady o život Helfferichovy byly učiněny v době jeho pobytu v Moskvě.

Muži, kteří odepřeli bojovati proti Čechoslovákům v Povolží, byly zatčeni, i staré a nemocné ženy byly brány do vazby. Pronásledování civilního obyvatelstva v Moskvě nedá se srovnati s ničím v historii. V čele bolševické vlády nalézají se židé a to může mít v důsledku v brzkou strašlivou protizhůdovské bouře, jež v hříze překonají všechno, co až doposud na Rusi se událo. Lid ruský v valné části je přesvědčen, že židé chtějí zničiti Rusko, poněvadž kdysi byli drženi tu na uzdě.

Konstituívní demokraté a jiné měšťácké strany, jež přátelsky nakloněny byly k Němcům, poněvadž očekávaly od nich pomoci, obrací se ke spojení od porázek Němců na západní frontě a úspěch československého vojska. Československé hrnutí za řekou Volhou získalo si podpory stran, sechvalujících ústavodárné shromáždění. To činí jakýkoliv reakcionářský program nemožností, ježto Sibiř považuje se za klíč k obrození Ruska. Bývalý ministr zemědělství a předseda rozehnaného ústavodárného shromáždění, Černov, a generál Boris Sašinkov, bývalý vojenský velitel Petrohradu, zdají se býti čelnými činiteli v hrnutí sociálních revolucionářů proti bolševikům. Kde se nyní zdržují, není známo.

Kníže Kropotkin zatčen bolševiky

Londýn, 15. září. — Kníže Petr A. Kropotkin byl zatčen v Petrohradě, byv obviněn z podléhání se na anglickém spiknutí proti bolševické vládě, dle amsterdamské depeše Exchange telegrafické kanceláře.

NÁRODNÍ VÝBOR JEST VLÁDOU ČESKOSLOVENSKOU

Národ dovede krvácet a hleděti smrti vstříc.

(Československá Tisková Kancelář.)
Washington, D. C., 14. září. — Novým dokladem smýšlení našeho lidu a jeho vůle a jejich rozhodného stanoviska shodného s našim zahraničním hrnutím byla velká manifestační schůze českých zemědělců z kraje Nymburského, na níž promluvil bývalý ministr poslanec Kari Prášek. Řeč jeho nenechává žádné pochybnosti o pravém smýšlení a četě našich doma. Poslanec Prášek za bouřlivého souhlasu tisíců českých sedláků prohlásil, že národ český nedbá a neleká se žádných persekucí. Přejde všechny ty rakouské jepičí vlády, ať v čele stojí kdokoliv. — Přelil český národ Stueghka, Seidlera, Clam Martinice, přežije i Hussarka a jiné. O osudu českého národa nebudou rozhodovati rakouské vlády, komandované Wolfy a Teufly. Je proto nutno, aby plně uznávána byla svrchovaná autorita Národního Výboru, jenž je dnes ve skutečnosti vládou československého národa. Ukázání a prodechní myšlenkou svrchovaného, samostatného československého státu nechtěl pomáha druh druhovi a každýť apoučuje lid.

Každý musí býti poslancem. — Každá městská rada, každý hasičský sbor, každý důvěrník stran — musí býti českým poslancem. To znamená, že každý musí svůj národ hájiti proti nepříteli, a dbáti toho, aby národ byl sešikován v řadách pod heslem: Svrchovaný, samostatný československý stát!

Naše doba ještě nepřišla. Nejsou to jalové výhrůžky! Máme odvahu! Český národ ukázal v minulosti i v době současné odvahy! Český národ ukázal v minulosti i v době současné, že dovede hleděti smrti vstříc, že dovede krvácet a umírat! Buďte připraveni, aby bylo možno zavolat vás; všichni na palubu za heslem: Teď, anebo nikdy!

Lucembursko obává se Rupprechta

Londýn, 15. září. — Depеше časopisu Daily Express z Amsterdamu, sdělující, že došlo k zasnoubení sestry velkovévodkyně lucemburské s bavorským korunním princem Rupprechtem, vyvolaly značný neklid v celém Lucembursku, kde Němci jsou značně nenáviděni. Politické kruhy jsou utěšovány prohlášením, že jedná se o věc zcela soukromou, která s politikou nemá ničeho společného. Lucemburský lid má za to, že velkovévodkyně měla zakázatí snáť své sestry s mužem, který je znám jako "kat" Lucemburska, poněvadž to znamená zaprodání země Němcům v okamžiku, kdy je bezmocnou za německé okupace. Má se za to, že lucemburský parlament požádá velkovévodkyni, aby zakročila a snáťku zabránila.

České duchovenstvo pro neodvislost Čech

Washington, D. C., 13. září. — Přes silný odpor rakouské vlády, jež pokusila se zabrániti uveřejnění prohlášení českých poslanců ve prospěch neodvislého československého státu, veškeré duchovenstvo v českých diecích sjednotilo se k schválení tohoto prohlášení. Okolnost tato vyvolala ve Vídni velký rozruch, dle kabelových depeší, došlých do Washingtonu a vídeňské časopisy ostře napadají české kněžstvo.

Debs usvědčen byl z neloyalnosti

Cleveland, O., 14. září. — E. V. Debs, známý předák socialistický, obviněn z porušení zákona o špiónáži, byl sledován vinným zdejší federální porotou. Debs sledován byl v pokusech podněcování k neposlušnosti, disloyalitě a pod. v armádních a námořních sborech, z pokusu o stěžování odvodů a burleských řečí, jejichž úmyslem bylo povzbuzování v nepříteli. Nejvyšším trestem za toto provinění je dvacet roků žaláře a pokuta v obnosu \$10,000.

President Československé Národní rady prezidentu Spojených Států

(Československá Tisková Kancelář.)

Washington, D. C., 13. září. — Prof. T. G. Masaryk, president Československé Národní Rady ve Washingtoně, zaslal prezidentu Wilsonovi tento projev díky za uznání Národní Rady a armády Československé za spojence:

Pane presidente: — Dovolte mi projevit pocit hluboké vděčnosti za uznání naší armády, Národní Rady a našeho národa.

Po svém příjezdu do Spojených Států první návštěva má platila hřbitovu Gettysburgskému — po roce smutných zkušeností na Rusi přál jsem si soustřediti svou mysl na tomto slavném místě velkého zápasu Ameriky za demokracii a jednotu; čti jsem nemrtné poselství užití ze železa, že vláda lidu, lidem a pro lid nikdy nemá zajít z tohoto světa. V historické chvíli velkého významu Lincoln formuloval tyto zásady, jež měly spravovati vnitřní politiku Spojených Států; v historické chvíli světového významu Vy, pane presidente, uzpůsobíte je tyto zásady pro zahraniční politiku této velké republiky, jakož i politiky ostatních národů: že veškeré lidstvo má býti osvobozeno, že mezi národy velkými i malými ve skutečnosti existuje rovnost, že všelka spravedlivá moc vlád odvozuje se ze souhlasu těch, jimž vládnou, a tyto, pravíte, jsou zásady, v nichž Američani byli vycvičováni a jež tvoří základ světové demokracie.

V souhlasu s těmito zásadami Americké demokracie vy a vláda Spojených Států, uznali jste oprávněnost našeho boje za neodvislost a národní jednotu; jsem splnomocněn a cítím se nejvš potčen, že mohu poděkovati Vám ve jménu celého národa za tento akt politické šlechtnosti, spravedlnosti a politické moudrosti.

Uznání Amerikou posílá naše armády a náš celý národ v jejich nezlomném odhodlání dáti v obět vše za osvobození Evropy a lidstva.

Mé nejvělejší přání Vám, pane presidente, ve Vaší těžké a zodpovědné práci pro Ameriku i pro celý svět.

Jsem Váš, s projevem neupřímnějším a neuctivějším,
T. G. MASARYK.

NAŠE ARMÁDA NA SIBIRI JE SPOJENA

První generál, Čech, našich revolučních vojsk na Rusi.

(Kabelogram Prof. Masarykovi — Československá Tisková Kancelář.)
Washington, D. C., 13. září. — President Československé Národní Rady, T. G. Masaryk, obdržel od velitelů našich vojsk na Sibiři tento kabelogram:

Po vítězství nad nepřitelem naše armády zjednály si spojení na řece Ononu, jižně od Čity v úplné a srdečné jednotě s novými ruskými vojsky a ruským lidem. Se spojenci naše vojska pracují v plné shodě. Doufáme, že spojenecká armáda přijde na pomoc našim vojskům na Volze, kde naši jsou vyčerpáni nejvyšším tuhým bojem. Všichni naši vojáci posílají s hlubokou vděčností pozdrav svému otci.

- DR. GIRSA, člen Národní Rady, ruská odbočka.
- GENERÁL DIETERICH, velitel generál našich armád.
- GEN.-MAJOR GAJDA, velitel československých vojsk v západní Sibiři.
- GENERÁL PARIS, francouzský důstojník, přidělený naší armádě.

Dodáváme ještě, že generál Gajda je prvním československým generálem naší armády na Rusi. Je lékař, ale proslavil se jako výborný strateg a velitel velkých oddílů našich vojsk a způsobil konečné spojení s armádou u Vladivostoku. Byl povýšen z kapitána na generála za své zásluhy o anabasi našich vojsk. Velel vojskům od Omska až k Čitě. Je rodem moravský Slovák.

Spojenci v Rusku potřebují pomoci

Archangelsk, 13. září. — Více spojeneckého vojska je třeba pro rusko-spojeneckou kampaň v severním Rusku, aby tato setkala se s plným úspěchem, dle náhledu zdejších důstojníků. Ruská zima brzy nastane a před tou dobou, jak se doufá, bude zřízeno spojení se silně tisknutým československým vojskem. zřízena fronta proti Němcům a obnovoeno spojení z Vladivostoku do Archangelska přes Vologdu. Dosavadní vojska stačila k porážení mnohem silnějších bolševiků, ale více spojeneckého vojska je třeba k udržení fronty a k přesvědčení ruských sedláků o dostatečné síle spojenců k dohlazení vítězství. Sedláci jsou většinou přátelsky k spojencům, ale obávají se přistoupení k armádě v obavách, že rusko-spojenecká síla nedostačí a že byli by pobiti bolševiky, kdyby táto podarilo se opět dosíci převahy.

Spojenci získali až dosud 150,000 zajatců

Paříž, 14. září. — Spojenci až doposud v roce 1918 získali 150,000 zajatců německých a ukořistili 2,100 děl, čili jedno dělo na každých šedesát zajatců. V tomto počtu není zahrnuto nějakých 10,000 Němců, zajatých ve velké ofenzivě americké vojska ve výběžku při St. Mihiel. Němci prohlašovali, že jejich linie jsou nezdatelné a že spojencům nikdy nepodaří se překonat jejich odpor. Události v posledních několika týdnech naznačily, že síla německého odporu v značné míře ochabuje. Stejně také v posledních ofenzivách spojenců počet zajatců je značně větší než ve všech předcházejících operacích. — Během Arras-Vimy ofenzivy v roce 1917 Angličané získali 19,343 německé zajatce a 257 děl v dubnu a 3,412 zajatců a jedno dělo v květnu. V náporu proti Messines hřebenu získali 8,686 zajatců a sedmašedesát děl v červnu a 4,039 zajatců a devět děl v červenci. V ofenzivě ve Flandrech a v oblasti Ypres Britové získali 10,697 zajatců a osmáctičet děl, v srpnu 5,296 zajatců a jedenáct děl v září a 128 zajatců a patnáct děl v říjnu. Od zahájení proti-ofenzivy tohoto roku Angličané získali 75,000 zajatců a 750 děl. V roce 1917, jak z hořejších číslic vidno, získali Angličané jedno dělo na každých 700 zajatců, ale tohoto roku jedno dělo na každých 100 zajatců, což nasvědčuje větší síle anglických úderů a menší síle německého odporu. Od roku 1917 němečtí vojáci zlepšili se jenom v — utíkání.

Němci ničí vše důkladně na ústupu

S francouzskou armádou ve Francii, 11. září. — Zničení měst a vesnic v pásmu nedávných operací bylo tak úplné, že nedá se s ničím jiným srovnati. Jižně od Somme a mezi řekami Aisne a Oise dilo zkazy bylo úplné. Osady malé i velké byly srovnány se zemí a tam, kde obydlí nebyla úplně zničena, stoji jenom části holých stěn. Montdidier byl téměř srovnán se zemí. Noyon byl téměř také úplně zničen, ale zůstaly tu aspoň části stěn. Z dálky zkáza nezda se tak úplnou, jako po blízké prohlídce. Když francouzská vojska vstoupila do města, dvě třetiny jeho byly neporušeny. Němci zahájili ale okamžitě palbu plynovými střelami a v důsledku této ani jediný dům nezůstal ušetřen. Co nebylo učiněno dělostřelctvem, provedeno bylo podniky.

Rusko poslalo první splátku Němcům

Londýn, 13. září. — První splátka ruské válečné náhrady Němcům poslána byla z Moskvy do Berlína v sobotu, dle depeše Exchange telegrafické kanceláře z Kodaně. První splátka byla 250,000,000 rublů, z čehož polovina byla ve zletě a zbytek v notách.

Bolševici usmrtili prý bývalou carevnu

Londýn, 13. září. — Časopis Daily Express tvrdí, že získal spolehlivé informace o tom, že bývalá carevna ruská a čtyři její děti byly zavražděny bolševiky. Časopis tento otiskuje následující zprávu: "Daily Express dovídá se z pramene naprosto spolehlivého, že bývalá carevna ruská a její čtyři děti byly usmrceny bolševiky. Celá rodina bývalého cara byla tak vyhlazena. Dále se vyrozumívá, že carevna vdova, která se svou dcerou a zetím, vedoucí z Oldenburgu, usazena byla na Jaltě, napadena byla rudy.

Krvavá bitka s třemi lupiči

Colorado Springs, Colo., 14. září. — John Rowan, náčelník městských detektivů, byl zastřelen a John D. Riley, městský detektiv, byl smrtelně raněn v bitce s lupiči v dolejší části města věřejného odpoleadne. Lupiči tito jak se za to má, přepadli a oloupili vlak nedaleko Paola, Kas., dne 10. července. Detektivové dopadli lupiče při prodejně automobilu a zahájili na ně palbu, když tito chápali se revolverů. Asi dvacet ran bylo vystřeleno. Lupiči po té naskákali do automobilu a odejeli směrem k Denver. V Denver došlo k dalším srážkám mezi nimi a policií, při kterých usmrcen byl policista Luther McMahill a tři jiní policisté raněni. Na přepadení vlaku podílelo se sedm lupičů, z nichž až doposud dva byli dopadeni.

Polská otázka může porazit Buriana

Kodan, 13. září. Žádná formule k rozluštění polské otázky nebyla doposud nalezena, dle prohlášení berlínského časopisu Vossische Zeitung, a o záležitosti této bude nyní jednáno v Berlíně v konferencích mezi admirálem Paulem von Hintzem, německým zahraničním ministrem, a baronem Burianem, rakousko-uherským zahraničním ministrem. Pověsti o brzké resignaci barona Buriana, praví Vossische Zeitung, objevily se následkem toho, že týž je odhodlán trvati na luštění polské otázky na základě polsko-rakouské unie, proti čemuž se Německo staví co nejrozhodněji.

mi gardami, jež pokoušely se usmrtiti tuto trojici. Černošství námořníci zakročili a zahnali rudy gardisty. Vyrozmívá se, že carevna vdova je nyní v bezpečí." Čtyři deery bývalého cara jsou: Velkokněžna Olga, narozená v roce 1895; velkokněžna Tatana, narozená v roce 1897; velkokněžna Marie, narozená v roce 1899, a velkokněžna Anastazie, narozená v roce 1901. Bývalá carevna ruská byla princeznou Alicí z Hesse a narodila se v roce 1872. Nedávne depeše z Rima sdělily, že papěř pokusil se vymoci pro rodinu bývalého cara dovolení, aby mohla opustiti Rusko a odebrati se do Španělska.

Němci ničí vše důkladně na ústupu

S francouzskou armádou ve Francii, 11. září. — Zničení měst a vesnic v pásmu nedávných operací bylo tak úplné, že nedá se s ničím jiným srovnati. Jižně od Somme a mezi řekami Aisne a Oise dilo zkazy bylo úplné. Osady malé i velké byly srovnány se zemí a tam, kde obydlí nebyla úplně zničena, stoji jenom části holých stěn. Montdidier byl téměř srovnán se zemí. Noyon byl téměř také úplně zničen, ale zůstaly tu aspoň části stěn. Z dálky zkáza nezda se tak úplnou, jako po blízké prohlídce. Když francouzská vojska vstoupila do města, dvě třetiny jeho byly neporušeny. Němci zahájili ale okamžitě palbu plynovými střelami a v důsledku této ani jediný dům nezůstal ušetřen. Co nebylo učiněno dělostřelctvem, provedeno bylo podniky.

Bolševici mstí se za útok na Lenina

Amsterdam, 11. září. — Die úředního oznámení, učiněného v Petrohradě a poslaného sem cestou telegrafickou, až doposud 512 domnělých protirevolutionářů, zahrnuje v to deset členů pravice sociálně revoluční strany, bylo zastřeleno jako odplata za zavraždění Moses Uritského, předsedy petrohradské komise pro potlačení protirevoluce. Pe Smolensku třicet čtyři statkáři a bývalý moskevský archimandrita, Makari, byli zastřeleni na odplatu za pokus o usmrcení premiéra Lenina.

Kurdové vraždí duchovní v Persii

Čím, 15. září. — Vatikán získal zprávy o velkých masakrech v Persii, prováděných Kurdy. Víkář v Teheranu a mnoho francouzských knězů bylo usmrceno.

Německý pluk se vzbouřil v Kolně

Amsterdam, 12. září. — Dva cástý pátý německý pluk vzbouřil se v Kolně nad Rýnem dne 31. srpna, dle sdělení časopisu Telegraaf. Očité svědek události vypravuje, že vojáci, kterým nařízeno bylo, aby odebrali se na západní frontu, odepřeli vstoupiti do vlaku. Jinému pluku po té bylo nařízeno, aby přinutil neochotné vojáky k vstupu do vlaku, ale tento odepřel stříleti na své kamarády. Oddíl domobrany, sestávajícímu hlavně z židů, bylo po té nařízeno, aby se podjal úkolu a v důsledku toho došlo k prudkému boji.

Němci nutí finské občany k práci

Washington, D. C., 12. září. — Zprávy, že Němci nutí bílé a rudé gardy finské k připojení se k jejich operacím podél Murmanského pobřeží, došlo do Washingtonu a naznačují, s jakými obtížemi Němci setkávají se ve svých pokusech o zastavení postupu spojenců v severním Rusku. Němci snažili se přiměti Finy a bolševiky k podepsání smlouvy, dle které bolševikům mělo se dostati poloostrova Koly. Když tento pokus selhal, Němci poslali armádu do Finska k napadení spojeneč. — Němci ale následkem teritoriálních obtíží nemohou vyslati větší výpravu před umrznutím půdy. Pokoušejí se zříditi úzkokolejnou dráhu k přeřznutí murmanské linie jižně od Kola a nutí finské občany, aby zde pro ně pracovali.

První americká rána vypálena proti Teutonům

New York, N. Y., 12. září. — Historie o první ráně, vypálené americkými vojáky ve válce s Německem, jež snesla se nad německé linie za ranfho rozhraní dne 23. října, 1917, je obsažena v dopisu, poslaném americkému sdruženému tisku kapitánem I. R. McLendonem, velitelem baterie, která provedla tento důležitý výkon v americké historii. Alex Arch z South Bend Ind., seržant baterie C Šestáho pluku amerického polního dělostřelctva je vojákem, který zahájil střelbu Američanů na Němce.

Americký transport potopen ponorkou

Londýn, 13. září. — Parník White Star linie, Parsic, s 2,800 americkými vojáky na palubě, byl torpédován. Veškeré mužstvo loďi, jakož i všichni vojáci, byli zachráněni. Vojáci nebyli usazováni v záchraných lodicích, nýbrž po sniřních dostali se na rychle poškozenou loď obklopiť torpédobore. Záchrana všech životů usnadněna byla hlavně skutečností, že moře bylo v té době klidné.

"Krev za krev," volají bolševici

Stockholm, 13. září. — Bolševický časopis Krasnaja Gazetta, dle získaných zde depeší, přináší článek, nadesaný "Krev za krev", v kterém prohlašuje: "Obrátíme svoje srdce k oceli a bez slitování pobijeme naše nepřátele po desítkách a po stech. Necht jsou pobíjeni po tisících pro krev vina a Uritského."

Ruští sedláci pobíjí německou posádku

Stockholm, 13. září. — Depеше z Kyjeva sdělují, že vzbouřivší se sedláci pobíjí německou posádku ve vesnici Brusilovka. Depese moskevskému časopisu Krasnaja Gazetta z Orša sdělují, že 8,000 vzbouřivších se sedláků bylo vytlačeno Němci z okolí Savenigorodku, ale shromáždili se v Měnsku, kde utkali se v prudkém zápasu s Němci, při kterém byly velké ztráty na obou stranách.

Bulharský král se vrátil do Sofie

Amsterdam, 12. září. — Bulharský král Ferdinand vrátil do Sofie v neděli, dle depeše získané z bulharského kapitálu.